校外培训"花式涨价"没商量

专家建议对少数大型培训机构进行反垄断调查

记者近日在广州、武汉等地调查 发现,今年9月开学以来,校外培训 机构都有不同程度的涨价,特别是一 些大型知名培训机构,不仅规模在不 断扩大,而且涨价也"没商量";升学 压力下,不仅孩子们课外负担没有减 轻,而且家长们的经济负担还在加 重。

一些全国性或本地的大型培训机构,涨价幅度从10%-30%不等。记者在广州、武汉等地调查发现,广州新东方平均涨幅接近20%,武汉学而思初中课程从每节课160元涨到200元,一家武汉本地英语培训机构一节课从150元涨到170元,30节课起报。

培训机构各有一些涨价模式,部分采取了老生价、新生价、以老带新价等涨价策略。比如,老生续报,可

以保持原价,新生报名则采取上调的新价格;如果新生介绍朋友一起报名,则可以共同享受优惠;如果老生带新生报名,则新老一起享受优惠。

有的通过改变课程包装或者升级课程来涨价。例如,以前3000元的课程现在涨到4000元,老学员需要增加500元才能享受,他们不但不会排斥反而觉得自己赚了。还有的机构表面价格没变,却悄然减少了课时,变向涨价。

新修订的民办教育促进法规定, 义务教育阶段不得设立营利性的民 办学校。但并未把中小学校外培训 机构纳入其规范范畴。

国家教育行政学院副研究员高政认为,非学历教育的培训收费一直以来作为一个市场行为,无需物价部

门审批,但在少数培训机构处于垄断地位的情况下,无审批的定价行为很容易虚高,存在价格扭曲。

就现在的市场行情来说,校外培训费用对大部分家庭都形成了负担,不仅是经济上的付出,时间成本也很高。湖北阳光教育研究院院长叶显发建议,培训市场仍然需要规范化,一是引入更多的良性竞争以及服务方式多样化;二是对培训机构培训科目、班额、学生数量、学费多少等都要作出适当的规定;三是对少数大型培训机构进行反垄断调查,教育培训这一涉及民生和意识形态的工作不能作为纯市场交易行为;四是对培训机构的整治要形成长效机制,有专门的执法队伍,不能靠运动式治理。

据新华社电

酒店数据库被"黑" 3.27亿人次信息泄露

黑客类犯罪逐步链条化 业内呼吁高效快速立法应对

从6月视频网站Acfun受黑客攻击造成千万用户数据外泄,到近期华住、万豪等企业因被"黑"致上亿客户个人信息泄露,今年以来黑客类犯罪频频进入公众视野。

记者日前从北京市公安局网安总队了解到,黑客类犯罪逐步呈现数量多、范围广、链条化的新特点,"零门槛"学会黑客攻击,获得大量信息后进行勒索或靠售卖信息为网络诈骗、色情、赌博等恶性犯罪"输血供电"的行为层出不穷。

黑客已成涉网犯罪核心

11月底,万豪国际集团发布声明称,其旗下喜达屋酒店客房预订数据库被黑客入侵。据万豪方面透露,2014年以来,一名攻击者一直都能访问该集团喜达屋部门的客户预订数据库,数据库中包含约5亿名客人信息,其中高达3.27亿人次的泄露信息包括名字、邮寄地址、电话号码、护照号码、生日、到达和离店信息等。

记者梳理发现,今年以来,国内外多个知名酒店、互联网企业遭遇黑客攻击,致使用户个人信息和相关数据泄露。据北京市公安局网安总队办案人员介绍,黑客类犯罪正在成为涉网犯罪的核心以及电信诈骗、网络勒索、网络招嫖、网络赌博等恶性犯罪的上游犯罪。

根据公安部今年开展的"净网2018"专项行动进展通报,公安机关针对网络黑灰产业为网络诈骗、色情、赌博等恶性犯罪"输血供电"的情况,共抓获犯罪嫌疑人8000余名,其中黑客达1200余名。

"近年来,随着各行各业的数字资产越来越多,恶性犯罪需求加大,酒店、航空公司、互联网企业、培训机构…… 黑客攻击的范围也越来越广,数据量越来越大,让人防不胜防。"北京市公安局网安总队一位办案民警介绍。

黑客类犯罪呈现新趋势

据了解,在数据泄露原因方面, 62%的数据泄露与黑客攻击有关。记 者采访发现,当前黑客类犯罪正呈现 一些新的趋势。

——黑客技术易获取。记者调查发现,网络中活跃着大量涉及黑客技术交流的qq群和帖子。在qq群搜索"hack"等字样后,记者在随机加入



新华社 图

的两个群组"群文件目录"中都发现了 大量低端的黑客教程和软件,如红包 外挂、强制聊天程序、网盘破解程序 等。记者随意点击一个网盘破解软 件,不出一分钟即可完成黑客程序安

在群内,一些网民在频繁交流黑客破解程序的技术环节,还有网民兜售已经泄露的某网约车平台乘客信息。群组人数规模均在400人以上,网友注册信息显示来自全国各个地区。

——以黑客类犯罪为前端的涉网犯罪的产业化特征明显。北京市公安局网安总队办案民警告诉记者,如果某些不法分子想从事电信诈骗,他所做的只是在一些网站上发布需求信息,就会有散落在全国各地的人提供非法获取个人信息、"黑网站"架设、非实名制电话号码、"黑银行卡"、客服人员等,每一个步骤都有人去实施。

——黑客犯罪技术手段不断更新。北京警方今年打掉的一个名为"小七论坛"的网站提供对流氓软件"加壳"的服务,"加壳"后的流氓软件可以躲过各种杀毒软件查杀,而且"加壳"还提供像杀毒软件一样的实时更新服务。

据介绍,除了非法获取信息外,一些不法分子还会利用"撞库"技术,以获取的大量用户名、密码信息解锁与该用户登录信息相同的论坛、家用摄像头等,从而获得更多信息,用于从事其他违法犯罪活动并从中获利。

网络立法应"快立频修"

业内人士认为,黑客犯罪不仅危害企业与个人的财产和信息安全,也对社会秩序和国家安全造成了威胁。随着物联网、人工智能等技术进入实际应用,黑客攻击对象的覆盖面也会增加,打击黑客类犯罪任重道远。

相关办案民警表示,虽然公安机 关的打击力度在不断加大,但互联网 的发展趋势和跨区域性等特点,使得 黑客犯罪案件仍处高发态势,应着力 构建网信、工信、公安等各部门之间 协调沟通机制,综合治理互联网黑客 犯罪问题。

中国互联网协会研究中心秘书长胡钢认为,设计网络安全的立法工作应坚持"快立频修",高效快速立法,以应对新型网络犯罪行为,处理迭代发展的网络犯罪案件。"司法机关要及时处理紧迫多变的黑客犯罪案情,对不法分子起到震慑和警示作用。"胡钢说。

北京师范大学刑法研究所副所 长彭新林认为,存有大量公民个人信 息、易成为黑客犯罪重点攻击对象的 单位,要增强网络安全防范意识,积 极主动开展黑客犯罪的预防活动。 "广大网民要切实增强安全意识,强 化安全防护措施,防止计算机信息泄 露,对发现的网上黑客违法犯罪线索 及时举报。"彭新林说。

据新华社电

■环球万象

日本军扩引担忧 给地区增添不安

日本政府18日举行内阁会议, 批准新版《防卫计划大纲》(简称:防 卫大纲)及与之配套的《中期防卫力 量整备计划》(简称:中期防卫计 划)。种种内容引发架空日本和平宪 法"专守防卫"理念的质疑。

分析人士认为,在防卫和安保政策新纲领的指导下,安倍政府今后可能进一步大幅增加军费、推动全方位军扩、加速日美军事一体化进程,容易刺激地区局势紧张。

除了最引人注目的现有舰艇航 母化举措,日本新版防卫大纲还包括 实现日本自卫队"跨域"防卫体制构 建、大量采购新装备、进一步强化太 空等新领域防卫能力等内容。

另据新版中期防卫计划,日本未来 5年防卫预算总额约27.47万亿日元 (约合1.68万亿元人民币),再创新高。

日本政府的防卫政策新动向在 日本国内及周边地区引发广泛担忧 和批评。

中国外交部发言人华春莹18日表示,日方文件涉华内容依然老调重弹,对中方正常国防建设和军事活动说三道四,进行不实指责,煽动所谓中国威胁,其中不乏冷战思维。日方这种做法不利于中日关系改善发展,也不利于地区和平稳定大局。中方对此表示强烈不满和反对,已向日方提出严正交涉。

日本共同社18日评论说,在朝鲜半岛等区域局势朝着积极方向发展的背景下,日本是否有必要花费重金引进多种高价装备,也将遭受各界严厉拷问。

韩国外交部发言人鲁圭德18日说,日本防卫和安保政策应该保证透明,并在遵循其和平宪法的理念下向着有利于维护区域内和平稳定的方向发展。 据新华社电

倒计时百天 英政府 拟应对"无协议脱欧"

自19日算起,距离2019年3月 29日英国正式脱离欧洲联盟只剩 100天。然而,英国首相特雷莎·梅 仍未赢得议会对"脱欧"协议的支持。

英国政府18日召开内阁会议, 随后宣布将全面启动应对"无协议脱 欧"方案,包括财政拨款、确保药品正 常供应、部分军队为突发事件待命。

"无协议脱欧"指的是英国与欧盟达成的"脱欧"协议未能在明年3月29日前正式生效,欧盟规则届时将无法在英国适用,且英国将不经历过渡期直接"脱欧",这恐让企业和民众面临混乱。英国内阁大臣18日举行会议,磋商强化"无协议脱欧"应对准备。

英国政府先前发表十多份文件, 提醒"无协议脱欧"可能对经济和日 常生活造成的影响,包括出入境手续 增多、信用卡收费提高、药品供应及 治疗拖延等。

法新社报道,英国政府将向企业 提供篇幅超过100页的在线文件包;另 外,今后数天内向8万家最有可能受 "无协议脱欧"影响的企业发送电子邮 件,帮助企业未雨绸缪。 据新华社电

→ 联系我们 qnbyw@163.com